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mainly mention the development of imagination and creative spirit, the development of 

communication and relational skills, the development of expression skills and the reduction of 

tensions and anxiety. Socialization is the fundamental process of transmitting culture and 

social organization to the next generations, thus ensuring the continuity, stability and 

perpetuation of society. 

The process of social integration of children with disabilities has several ends: psychic - 

the development of children's constant psychic features through which he acquires an identity 

in relation to other peers; Social - the formation of skills to properly exercise the social status 

and roles required in social integration; Cultural - assimilation of symbols, language and values 

of the living environment, in a word of a cultural model. 

Keywords: deficient children, educational influences, the process of social integration, 

socialization, the values of musical art. 

 

În orice societate există anumite persoane care, datorită unor deficienţe, incapacităţi 

nu se pot „integra” în comunitate prin propriile lor forţe. Actualmente integrarea şcolară ca 

un proces continuu de adaptare la condiţiile mediului şcolar şi social caracterizat printr-o 

neîncetată schimbare, mediul schimbându-se în funcţie de cerinţele integrării individului. 

Mai mult, procesul integrării şcolare a copiilor cu cerinţe educative speciale trebuie conceput 

ca o acţiune socială complexă, a cărui esenţă constituie nu conformarea mecanică, pasivă a 

elevului la condiţiile mediului şcolar şi social, ci corelarea ambilor factori, crearea acelor 

condiţii optime, obiective şi subiective, pentru ca integrarea să însemne nu numai adaptare, 

ci şi angajare. 

Integrarea socială se bazează pe faptul că persoana în dificultate se poate folosi în 

mod neîngrădit de toate facilitățile create și stipulate oficial, iar fenomenul de incluziune ține 

deja de cutuma socială, fără a mai fi nevoie de apel la anumite dispoziții din partea unei 

autorități [1]. Integrarea copiilor cu cerinţe speciale se poate realiza dacă există colaborarea 

permanentă între: elevi, profesori, părinţi, consilieri, organizaţii nonguvernamentale şi alţi 

parteneri viabili care se pot implica. În viziunea şcolii/educaţiei incluzive, cooperarea 

constituie un element fundamental, determinant pentru realizarea succesului, succesul privit 

ca autonomie şi independenţă necesară inserţiei sociale post-şcolare sau/şi post-

instituţionale. 

Problemele de integrare socială poată mai multe trăsături, care sunt de ordin personal, 

esențial, educațional și profesional. Toate acestea sunt imperative în procesul de căutare a 

mijloacelor de integrare eficientă. Valoarea artei în dezvoltarea și modelarea unui suflet și 

cuget uman este incontestabilă, atestată din Antichitate, dar în practica educațională spațiul 

artelor este mult mai diminuat. În practica educațională domină ideea preconcepută despre 

rolul educației muzicale ca educație estetică, dar mai puțin este studiată acțiunea extraestetică 

a muzicii. Anume acțiunea extraestetică, cu  repercusiuni asupra moralității, credinței, 

cultivării unui suflet bun, ca mijloc de armonizare a funcțiilor psihicului uman etc. reprezintă 

o perspectivă puțin explorată în spațiul educațional. În această ordine de idei devin imperative 

câteva întrebări: care sunt abordările metodologice eficiente în activitatea de integrare socială 

a copiilor cu deficiente? Cum conlucrează membrii familiei, cadrele pedagogice, comunitatea 

muzicienilor în realizarea procesului de integralizarea a copiilor cu deficiențe, care 
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instrumente pedagogice sunt cele mai eficiente în integralizarea socială a copiilor cu 

deficiențe?  

Integrarea presupune egalitatea de participare socială și egalitatea de șanse în 

realizarea accesului la educație. Printre valorile actuale și de perspectivă ale integrării 

societății democratice din lume le consideră dominante pe următoarele: acceptarea tuturor 

diferențelor; respectul diversității; solidaritatea umană și mai ales cu persoane diferite; lupta 

împotriva excluderii și marginalizării; lupta împotriva inegalității sociale.  

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1. Raportul stabilit între individ și societate. 

Şcolile trebuie să-i primească pe toţi copiii, indiferent de condiţia lor fizică, 

intelectuală, socială, afectivă, lingvistică sau de orice altă natură. Trebuie deci să fie incluşi 

copii cu dizabilităţi şi copii talentaţi, copii ai străzii şi copii care muncesc, copii proveniţi din 

zone izolate, din populaţii nomade sau care aparţin minorităţilor lingvistice, etnice sau 

culturale şi copii care provin din alte zone sau grupuri dezavantajate sau marginalizate... 

„Principiul fundamental al şcolii incluzive este că toţi copii trebuie să înveţe împreună, 

oricând acest lucru este posibil, indiferent de dificultăţile pe care aceştia le pot avea sau de 

diferenţele care pot exista între ei. Şcolile incluzive trebuie să recunoască şi să răspundă 

nevoilor diferite ale elevilor, ţinând cont de existenţa atât a unor stiluri diferite de învăţare cât 

şi a unor ritmuri diferite şi asigurând o educaţie de calitate pentru toţi prin intermediul unor 

curriculum-uri adecvate, a unor măsuri organizaţionale, strategii de predare, a unui anumit 

mod de utilizare a resurselor şi parteneriatelor cu comunităţile din care fac parte. Trebuie să 

existe un continuum de sprijin şi servicii corespunzător continuumului de nevoi speciale 

întâlnite în fiecare şcoală [2]. Legislaţia internaţională a drepturilor omului conţine atât 

interdicţii exprese cât şi interdicţii implicite împotriva segregării pe motive de rasă, etnie sau 

naţionalitate în instituţiile educaţionale. Tratatele internaţionale relevante sunt:  

 Convenţia împotriva discriminării în educaţie (CDE);  

 Acordul internaţional asupra drepturilor civile şi politice (AIDCP);  

 Acordul internaţional asupra drepturilor economice, sociale şi culturale (AIDESC);  

 Convenţia internaţională privind eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială 

(CEDR); 

 Convenţia asupra drepturilor copilului (CDC); Convenţia europeană pentru protecţia 

drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului (CEDO); 

 Convenţia cadru pentru protecţia minorităţilor naţionale. 

În orice societate există anumite persoane care, datorită unor deficienţe, incapacităţi 

nu se pot „integra” în comunitate prin propriile lor forţe. Handicapul, problematica 

persoanelor cu dizabilităţi, înainte de a fi probleme de ordin emoţional sunt probleme de 

ordin social. De aceea societatea, prin diverse mecanisme şi pârghii, trebuie să urmărească şi 

egalitatea de participare socială și egalitatea de șanse 

recunoașterea drepturilor recunoașterea valorilor recunoașterea integrității 
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individ ↔ societate 
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satisfacerea nevoilor/trebuinţelor reale ale  persoanelor cu dezabilități, să le asigure 

respectarea deplină a intereselor acestora, a demnităţii şi a drepturilor lor în orice împrejurare 

şi în raport cu orice sistem de referinţă, în vederea integrării acestora ca membri deplini ai 

societăţii.  

Oferta educaţională segregată separă copiii de semenii lor. Stabilirea sau extinderea 

ofertei educaţionale separate nu ajută la identificarea şi înlăturarea barierelor care împiedică 

copiii să înveţe în şcoli normale. Educaţia incluzivă ajută şcolile normale să depăşească aceste 

bariere pentru a putea veni în întâmpinarea nevoilor de învăţare a tuturor copiilor. Educaţia 

incluzivă încurajează persoanele responsabile cu elaborarea politicilor şi pe manageri să 

identifice în cadrul sistemului de educaţie barierele educaţionale care exclud anumite grupuri 

de copii, modul lor de apariţie şi metoda de eliminare. De obicei, aceste bariere includ: (1) 

Un curriculumul proiectat ineficient şi neadecvat, (2) Profesori care nu au fost formaţi pentru 

a lucra cu copii care au diverse nevoi,(3) Materiale media inadecvate de predare, (4) Clădiri 

inaccesibile. Educaţia incluzivă este un drept al omului, este un tip de educaţie de calitate 

sporită şi are sens social [4]: 

 Toţi copiii au dreptul la educaţie de masă. 

 Nici un copil nu trebuie subestimat sau discriminat prin excluderea dintr-o clasă sau şcoală 

din cauza etniei, nevoilor speciale sau din cauza unor alte aspecte care îl deosebesc de 

majoritate. Peste tot în lume, persoanele care au fost incluse într-un proces de segregare 

sau într-un sistem educaţional - special sunt primele care solicită eliminarea segregării –  

ele vorbesc din proprie experienţă atunci când afirmă că pentru ele oferta educaţională 

segregată însemna o ofertă educaţională sub-standard. 

 Perpetuarea segregării reprezintă utilizarea inechitabilă şi deseori insuficientă a 

resurselor. 

 Cercetările arată că copiii tind să se descurce mai bine din punct de vedere academic şi 

social în structurile incluzive. 

 Segregarea îi învaţă pe copii să fie temători şi ignoranţi şi determină apariţia  

prejudecăţilor. De asemenea segregarea nu dezvoltă tinerilor calităţile de care aceştia au 

nevoie pentru a-şi dezvolta abilităţile personale, sociale şi profesionale necesare unei 

persoane adulte. 

 Toţi copiii au nevoie de o educaţie care să îi ajute să dezvolte relaţii cu diferite categorii. 

Integrarea socială a copiilor cu cerinţe speciale în comunitate face referire la 

coexistenţa şi consistenţa contactelor şi relaţiilor interpersonale în cadrul grupurilor sociale, 

la concordanţa între norme şi conduite, la interdependenţa funcţională a elementelor unui 

sistem/subsistem social,etc. Conţinutul noţiunii „integrare socială” este dependent de 

aspectele stabilităţii, consensului, controlului social care trebuie să caracterizeze orice 

societate. Smaranda Mezei arată că integrarea socială poate fi privită ca un proces social, o 

stare de echilibru social, apartenenţa şi participarea neimpusă, rezultatul unei serii de 

adaptări şi ajustări normative a individului la un câmp definit de relaţii de grup [3, p. 304]: 

 

 

 

 

 proces social prin care se realizează o permanentă reînnoire a 
unei unităţi sociale  

 stare de echilibru social ca absenţa a marginalităţii şi prin 
convergenţa a doi termeni aflaţi, iniţial, într-o relaţie de 
tensiune 

 apartenenţa şi participarea neimpusă a individului la un set de 
norme, valori şi atitudini, comune ale grupului 

 rezultatul unei serii de adaptări şi ajustări normative a 
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Figura 2. Definirea conceptului „integrare socială”, după S. Mezei. 

Un imperativ în pregătirea elevului pentru viață rămîne a fi dezvoltarea valorică a 

personalității acestuia prin mijloacele artelor. Activitatea artistică a omului, precum și 

produsul acestei activități – creația artistică, devin cauze determinante în educație. Educația 

artistică în raport cu  educația estetică exprimă mai exact și mai precis valorile pentru care 

trebuie pregătit elevul. Educarea omului și abia în plan secund a artistului – dezideratul 

disciplinelor ariei curriculare arte din școala de cultură generală [5]. Universalitatea educaţiei 

artistice se datorează caracterului universal al valorilor antrenate, deoarece tot ce are atribuţie 

la om, se produce în sfera valorilor. Aducem câteva argumente pentru valorile educației 

artistice ca factor al schimbării în educație: 

 Disciplinele educaţiei artistice  structurează valorile educaţiei în conformitate 

cu principiile activităţii artistic-estetice a elevilor (principiul legăturii artei cu viața, 

principiul percepţiei propriu-zise, principiul interpretării artististice, principiul creaţiei 

artistice etc.). 

 Domeniului educației artistice acordă prioritate formării de atitudini, deoarece atitudinile 

reprezintă valorile fundamentale ale personalităţii, esenţa fiinţei umane. Prin atitudini 

omul se raportează la universul exterior (lumea din afara sa) şi la propria lume interioară 

(universul intim).  

Valorile educației angajează toate tipurile de valori, cu condiția ca acestea să reprezinte 

mesajul promovat de teleologia, conținuturile, metodologia și epistemologia educației. 

Structurarea valorilor în cadrul disciplinelor artistic-estetice este exprimată de formula: Valori 

fundamentale ale humanitas-ului (Adevărul, Binele, Frumosul, Dreptatea, Libertatea), Valori 

specifice creaţiei artistice (estetice, morale, religioase, teoretice) și Valori contextuale (valorile 

imanente şi valorile in actu) ale operelor de literatură şi artă [6]. 

Pentru un copil cu deficiențe, conexiunea dintre realitatea interioară şi cea exterioară 

poate fi uluitor de absentă. Asta poate conduce către anxietate crescută sau retragere 

defensivă a învestirii în activitate. Din momentul primului gest expresiv, stadiile de creaţie 

care urmează nu se conformează, de obicei, voinţei sau expectaţiei. Chiar şi o imagine 

planificată conştient şi executată deliberat are un mod de a părea că vorbeşte înapoi către 

creatorul ei cu o personalitate proprie. Mai mult decât atât, personalitatea imaginii poate să 

nu fie plăcută. Deseori, chiar, în mod obişnuit, are o calitate de „celălalt”. Totuşi imaginea, în 

ciuda caracteristicilor ei străine, aparţine persoanei care a realizat-o. Dialogul începe acum 

între persoană şi imaginea pe care aceasta a creat-o. În acelaşi timp, imaginea însăşi este încă 

într-un proces de transformare sau rezolvare. Cere atenţie. Calitatea de „celălalt” a imaginilor 

poate fi deconcertant de impredictibilă. Ocazional, formele ivite pot fi prietenoase, alunecând 

ameţitor în configuraţii care depăşesc cu mult intenţiile sau imaginaţiile. Când se întâmplă 

acest lucru, cineva nu poate decât să le urmeze, cu teamă, până ce vraja este destrămată. Asta 
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se întâmplă uneori şi atunci, dintr-odată,  imaginea prietenoasă devine un trădător sau este 

trădată, conducând la dezamăgire imediată şi, mai rău, la ruşinea înfrângerii. Acest lucru 

poate fi, fără îndoială, dureros din cauză că eşecul pare să aparţină realizatorului imaginii într-

un fel în care succesul rareori îi aparţine. 

Uneori, de asemenea, de la primul gest de exprimare, este evident faptul că progresul va fi 

câştigat cu durere. Procesul nu curge; fiecare adăugire pare vulnerabilă, ciudată sau 

ineficientă.  

 
Figura 3. Modelul de realizare a experienței artistice în procesul de integrare socială a copiilor 

cu deficiențe. 

1. Exprimarea copilului 

2. Impresiile copilului (feedback) 

3. Așteptările pedagogului 

4. Percepțiile pedagogului 

5. Comunicarea prin intermediul creației muzicale 

6. Comunicare cu copilul ca răspuns la creația 

muzicală 

7. Perceperea copilului de către pedagog 

8. Perceperea pedagogului de către copil 

 

În concluzie, menționăm că imaginea muzicală este pusă în relaţie atât cu copilul, cât 

şi cu pedagogul, ca şi când ar fi o parte extinsă a persoanei care a făcut-o, ceea ce, în sens 

metaforic, şi este. Totuşi, perceperea imaginii ca independentă şi semiautonomă trebuie, de 

asemenea, păstrată pentru a permite existenţa aspectului său personificat şi pentru a permite 

un dialog imaginativ cu acesta. Sentimentele de transfer sunt mai puţin puternic proiectate 

asupra pedagogului deoarece ele sunt trăite mai obiectiv prin intermediul lucrării artistice. 

Pedagogul este capabil să canalizeze sentimentele de contratransfer în grija pentru imagine şi 

idei trezite de imagine. 

Valoarea creațiilor artistice poate fi potențiată doar în crearea condițiilor de realizare 

a unui contact nemijlocit dintre elev și opera artistică. Actualmente, în practica activităţii de 

cunoaştere s-au conturat două moduri simetrice de cunoaştere, care armonizează cunoaşterea 

analitică, indirectă şi conceptuală, deci ştiinţifică, şi o cunoaştere sintetică, directă şi intuitiv-

artistică. Integrarea socială a copiilor cu deficiență prin valorile muzicii poate fi realizată în 

cadrul activităților de audiție muzicală, în care se inițiază un dialog al inconștientului și 

conștientului copilului, în descoperirea imaginii muzicale. Mesajul imaginii muzicale desprins 

Creația muzicală 

(artistică) 

Creația muzicală drept 

mediator 

Relația directă 
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din creație sugerează un conținut. Acest conținut poate deveni resursă educativă. Cunoaşterea 

creației muzicale trebuie să fie sensibilă, percepţie a frumosului, cunoaştere intuitivă, 

sintetică, pentru că implică o relaţie afectivă globală; directă, simultană cu perceperea 

obiectului; cunoaştere reflexivă, care exprimă personalitatea subiectului și comportă o trăire  

subiectivă. 
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